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A. COMISIÓN ACADÉMICA DE AÑO SABÁTICO (CAAS) 

Sesión ordinaria del 6 de diciembre de 2022 

Solicitudes para gozar de año sabático 

Se aprobó la solicitud de la Dra. María Elena Martínez Torres, Profesora investigadora de la 
Unidad Sureste para un periodo de sabático a partir del 01 de febrero del 2023 al 30 de julio 
2023 dicho periodo solicitado corresponde al cargo de Subdirectora de Docencia que 
desempeñó del 01 de mayo 2016 al 15 de abril de 2019. LA estancia la desarrollará en la 
Universidad Federal de Paraíba (UFPB) en la Ciudad de João Pessoa. 

Al final de la estancia la investigadora entregará: 

 Biografía de Maria Soares Comadre Guerrera 

 Borradores de biografías de otros líderes Potiguaras 

 Constancias de la impartición de Charlas en la Universidad Federal 
de Paraiba Brasil 

 Organización de un dossier Brasil-México. 

Seguimiento sabático 

B.1. Vigencia de año sabático 

La Dra. Alejandra Aquino Moreschi Profesora investigadora de la Unidad Pacífico Sur, envió 
la constancia de su gestión como Coordinadora de la Maestría en Antropología Social en la 
Unidad Pacífico Sur que acredita que ésta se llevó a cabo durante dos años y tres meses del 
01 de marzo de 2020 al 30 de junio de 2022.  Por ello se mantiene la aprobación de los seis 
meses de sabático solicitados del 01 de noviembre de 2022 al 30 de abril de 2023 sin 
incrementar los meses solicitados por su gestión académica que no cubre el tiempo 
establecido por el artículo 21 de los Lineamientos para el otorgamiento y disfrute del año 
sabático para los profesores investigadores del CIESAS. 

Calendario de sesiones 2023 

El Calendario se encuentra para consulta en el siguiente vinculo  

https://ciesas.edu.mx/caas/ 
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Comisión Académica de Año Sabático (CAAS) Calendario Sesiones 2023 

NÚMERO DE 
SESIÓN FECHA 

Fecha límite de entrega de solicitud para 
Sabático o entrega de Informes finales para 

valoración de la CAAS 

1a. ordinaria 14 de febrero  20 de enero 

2a. ordinaria 25 de abril 24 de marzo  

3a. ordinaria 27 de junio 26 de mayo  

4a. ordinaria 22 de agosto 21 de julio  

5a. ordinaria 24 de octubre 22 de septiembre  

6a. ordinaria 05 de diciembre 03 de noviembre   

B. COMISIÓN ACADÉMICA DICTAMINADORA (CAD) 

Sesión Ordinaria 29 de septiembre de 2022 

La Comisión Académica Dictaminadora (CAD) del CIESAS continúa reuniéndose por 
videoconferencia.  

 

La Comisión Académica Dictaminadora estableció los siguientes criterios de evaluación: 

a) Trayectoria académica 

b) Objetivos y compromisos alcanzados o planteados respecto a su proyecto de 
investigación 

c) Pertinencia o avances en su programa de trabajo planteado a tres años 

d) Producción científica y resultados de investigación 

e) Revisión de la carta sobre el desempeño académico, por parte de la Dirección 
Regional. 

f) En el caso de los concursos abiertos de oposición los criterios y requisitos que 
marcan las convocatorias. 

Se realizaron dos sesiones, el jueves 8 de diciembre de 2022 y el jueves 12 enero de 2023. 

En la sesión del 8 de diciembre de 2022 se revisaron los expedientes de los finalistas para 
ocupar las plazas de Profesor-Investigador titular A, para la Unidad Ciudad de México y 
Unidad Regional Occidente. 

El 22 de diciembre de 2022 se publicó el resultado de la plaza de Profesor-Investigador 
titular A, para la Unidad Occidente. La CAD determinó que la Dra. Inés Durán Matute 
cumplió de manera satisfactoria con el perfil de la convocatoria y con base en el Capítulo III 
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y sus artículos respectivos del Estatuto de Personal Académico del CIESAS (EPA), 
recomendó su contratación por tiempo determinado de un año. 

En la sesión del 12 de enero de 2023, se revisaron los expedientes de los aspirantes finalistas, 
para decidir quién ocuparía la plaza de Profesor-Investigador titular A, para la unidad Ciudad 
de México. Después de la elaboración y análisis de una tabla comparativa de todos los 
aspectos de los expedientes de los cuatro finalistas, la CAD acordó otorgar la plaza a la Dra. 
Gabriela Zamorano Villarreal. 

El 18 de enero de 2023 se publicó el nombre de la ganadora de la plaza de Profesor-
Investigador titular A, para la unidad ciudad de México. La CAD determinó que la Dra. 
Gabriela Zamorano Villarreal cumplió de manera satisfactoria con el perfil y con base en el 
Capítulo III y sus artículos respectivos del Estatuto de Personal Académico del CIESAS 
(EPA), recomendó su contratación por tiempo determinado de un año. 

C. COMITÉ DE INCONFORMIDADES 

Sin novedades durante el periodo. 

 

D. COMITÉ DE TRANSPARENCIA 

Solicitudes de información 

RECIBIDAS INFORMACIÓN 
ENTREGADA 

ATENDIDAS 
COMO 

INEXISTENCIA 

ATENIDAS COMO 
NO 

COMPETENCIA 

REQUERIMIENTO 
INFORMACIÓN 

ADICIONAL 

EN PROCESO 
DE ATENCIÓN 

RECURSO DE 
REVISIÓN 

(resolución 
del Pleno-

INAI) 

17 10 0 1 0 9 0 

Los temas de las solicitudes de información del Centro de éste periodo, se refirieron a 
contratación de servicios, aspectos financieros, entre otros temas. 
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Sesiones Comité de Transparencia 
NO. DE 
SESIÓN FECHA ASUNTO RELEVANTE TRATADO 

Cuarta Sesión 
Ordinaria 

23 de noviembre 
de 2022 

Se presentaron actas de diversas sesiones extraordinarias para su 
aprobación, así como el seguimiento de acuerdos de sesiones ordinarias 
anteriores. 

E. COMISIÓN EVALUADORA DEL PROGRAMA DE ESTÍMULOS A LA 
INVESTIGACIÓN 

Información general 

 En noviembre de 2022 se trabajó la propuesta de actualización de los lineamientos 
del programa de estímulos a la productividad académica y la guía de puntajes del 
programa de estímulos a la productividad académica (se envían como adjunto de este 
informe). Ambos documentos atienden a cada uno de los acuerdos que se han tomado 
durante las sesiones con los integrantes de la Comisión de Estímulos. Las dos 
propuestas ya fueron revisadas y tienen el visto bueno de la Dra. Lucía Bazán Levy.  

 El 3 de junio de 2022 la Subdirección de Investigación, vía memorándum, informó a 
las y los investigadores que los integrantes de la Comisión de Estímulos durante la 
reunión plenaria reportaron que habían ingresado la información en las cédulas de 
evaluación y que ésta no se había guardado en el sistema. El área de informática 
respondió que fue consecuencia de un error en la programación. En respuesta a esta 
y otras fallas que se presentaron en el sistema CEEPIP, actualmente el Lic. Saúl 
Calleja (Subdirección de Investigación) y el Lic. Martín López (Informática) trabajan 
un sistema nuevo. 

 Al día de hoy se reporta un avance del 20% en el nuevo sistema que va a sustituir el 
CEEPIP (ceepip.ciesas.edu.mx). 

F. COMISIÓN DE BECARIOS 

Para el trimestre noviembre 2022 - enero 2023, la Comisión de Becarios continuó y finalizó 
las actividades programadas en su Plan de Trabajo-2022 y comenzó con su Plan de Trabajo 
2023. 

Durante este periodo la Comisión de Becarios llevó a cabo su quinta reunión ordinaria del 
2022 y llevó a cabo su primera sesión de trabajo del 2023. 

Reunión Comisión de Becarios Fecha 

V Reunión Ordinaria 2022 15 de diciembre 2022 
Toma de acuerdos por correo electrónico Enero 2023 

I Reunión Ordinaria 2023 26 de enero 2023 
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Entre los entre los temas más importantes que se atendieron en este periodo, se encuentran 
los siguientes: 

 Evaluación y dictamen de postulaciones para promociones 2023, subprogramas BTE, 
BPP-IC y BPP-GE. 

 Seguimiento a los acuerdos de la Comisión 

 Cierre de promociones 2022 

 Seguimiento a acciones del Comité de Contraloría Interna 

 Aprobación Plan de Trabajo 2023 

 Aprobación convocatoria interna subprograma BCTMI-1 promoción 2023 

 Aprobación de prórroga para entrega de tesis 

 Evaluación de propuestas de investigadores para subprograma BCTMI promoción 1-
2023.  

 Aprobación convocatoria externa subprograma BCTMI-1 promoción 2023 

 Revisión propuesta para incorporar apartado de Contraloría Social al RGByA  

Cabe señalar que, a efectos de dar un seguimiento puntual y oportuno al Programa de Becas, 
las discusiones, evaluaciones y acuerdos que emite la Comisión de Becarios, se formalizan 
en el acta correspondiente.  

Asimismo, se informe que, este trimestre la Comisión de Becarios tuvo la incorporación de 
un nuevo integrante, el Dr. José Alejandro Meza Palmeros, en sustitución de la Dra. Frida 
Villavicencio. 

A continuación, se presenta información respecto a las actividades académicas del Programa 
de Becas y sobre cada uno de sus subprogramas vigentes:  

PROGRAMA DE BECAS 

Durante el bimestre noviembre - diciembre 2022, el Programa de Becas del CIESAS 
contribuyó con la formación especializada de 22 becarios y becarias a través de cuatro 
subprogramas de becas. En el mes de diciembre, los becarios concluyeron sus programas de 
trabajo de conformidad con las convocatorias emitidas. 

SUBPROGRAMA/ PROMOCIÓN BECARIOS 
VIGENTES 
NOV-DIC 

H M 

BECAS DE TESIS EXTERNAS – 2022 3 0 3 

BECAS DE PRÁCTICAS PROFESIONALES MODALIDAD 
INVESTIGADORES CON CARGO – 2022 

6 1 5 

BECAS DE PRÁCTICAS PROFESIONALES MODALIDAD 
GESTIÓN EDUCATIVA – 2022 

5 
  

3 2 

BECAS DE CAPACITACIÓN, TÉCNICAS Y 
METODOLOGÍA DE INVESTIGACIÓN 2022-2 

8 3 5 
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En el mes de enero, dieron inicio las promociones 2023 de los Subprogramas BTE, BPP-IC 
y BPP-GE, con una matrícula de 14 becarios/as. 

 

 

 

 

 

Los becarios/as matriculados para el 2023 provienen de las carreras de Antropología, 
Antropología Social, Historia, Ciencias Sociales, Geografía. También se incorporaron 
pasantes y egresados de otras áreas de conocimiento, con el fin de impulsar la colaboración 
interdisciplinar. Los becarios fueron seleccionados rigurosamente por la calidad de su 
trayectoria académica y desarrollarán sus tareas de formación, capacitación y práctica, en 
vinculación con los proyectos institucionales de los investigadores/as del CIESAS y con 
presencia en seis sedes regionales. 

Cabe agregar, que está pendiente la incorporación de becarios del Subprograma BCTMI, 
cuyo proceso de selección se mantiene abierto al cierre del presente informe.  

 
 

 

 

 

 

 

 
 
 

  

TOTAL  PERIODO 22 7 15 

SUBPROGRAMA/ PROMOCIÓN BECARIOS 
VIGENTES 

ENERO 

H M 

BECAS DE TESIS EXTERNAS – 2023 3 1 2 

BECAS DE PRÁCTICAS PROFESIONALES 
MODALIDAD INVESTIGADORES CON CARGO – 

2023 

5 0 5 

BECAS DE PRÁCTICAS PROFESIONALES 
MODALIDAD GESTIÓN EDUCATIVA – 2022 

6 
  

2 4 

TOTAL  PERIODO 14 3 11 

POR SEDE 

OCCTE 5 
CDMX 3 
PACÍFICO SUR 2 

SURESTE 2 
GOLFO 1 
PENINSULAR 1 
TOTAL 14 

POR DISCIPLINA 
HISTORIA 3 
ANTROPOLOGÍA Y ANTROPOLOGÍA 
SOCIAL 

2 

CIENCIAS SOCIALES 2 
GEOGRAFÍA 1 
GESTIÓN Y ECONOMÍA AMBIENTAL 1 
GESTIÓN CULTURA Y DESARROLLO 
SUSTENTABLE 

1 

COMUNICACIÓN 1 
COMUNICACIÓN Y CULTURA 1 
RELACIONES INTERNACIONALES 1 
BIBLIOTECOLOGÍA Y ESTUDIOS DE LA 
INFORMACIÓN 

1 

TOTAL 14 
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Con la selección de los nuevos becarios, la Comisión de Becarios refrenda su compromiso 
de mantener la calidad académica del Programa de Becas a través de cada uno de sus 
subprogramas; asimismo, el Programa contribuye con la misión formativa del CIESAS y 
vincula directamente a los becarios con el quehacer científico de sus investigadores/as. 

 Subprograma de Becas de Tesis Externas  

BTE-2022 

Durante los meses de noviembre y diciembre, las becarias matriculadas en este subprograma 
continuaron trabajando en su borrador de tesis a fin de entregarlo oportunamente en la fecha 
compromiso. Dos de las tres becarias concluyeron en tiempo y forma, en tanto que una 
becaria* solicitó en coordinación con su directora de tesis, una prórroga para poder concluir 
y entregar su tesis como resultado de la beca otorgada.  

BTE-2023 

Con relación a la nueva promoción 2023, luego del proceso de selección que dio inicio en el 
mes de agosto y concluyó en el mes diciembre, se matricularon 3 becarios, quienes realizarán 
sus tesis de licenciatura durante el periodo del 2 de enero al 31 de diciembre 2023; durante 
el primer mes, afinaron sus protocolos de investigación y cronogramas de actividades para 
comenzar su investigación en campo y archivo. 

 Subprograma de Becas de Prácticas Profesionales – Investigadores con cargo  

BPP-IC 2022 

En los meses de noviembre y diciembre 2022, los becarios adscritos a este subprograma 

BECARIOS BTE-2022 Y PROYECTO PROPUESTO 
DIRECTOR/A DE 

TESIS 
BECARIO/A PROYECTO DE TESIS 

Efrén Sandoval 
Hernández 

Ana Laura Castillo 
Romero 

Redes sororas y saberes acumulados entre trabajadoras de un taller de costura 
y corte, y “nenis” vendedoras de ropa de segunda en la CDMX. 

Erica González 
Apodaca 

*Andrea Itzayana 
Aragón Sánchez 

Reivindicarse mediante la educación propia en una era moderna. Educación 
comunitaria, el caso de la Universidad CEU-Xhidza en la Sierra Norte de 
Oaxaca. 

Laura Montesi 
Altamirano  

Paulina Araceli 
Ángeles Cruz  

Jix kaok/estar enfermo de diabetes entre los o'dam1 (tepehuanes del sureste) 
de Santa María de Ocotán y Xoconoxtle, Durango: experiencias y significados 
del padecer. 

BECARIOS BTE-2023 Y PROYECTO PROPUESTO 
DIRECTOR/A DE 

TESIS 
BECARIO/A PROYECTO DE TESIS 

Humberto 
González Chávez 

Paula Itzel Cortés 
Martínez 

La construcción de una ecología política agroalimentaria para la sustentabilidad 
en el territorio. 

María Teresa 
Fernández Aceves 

Andrea Berenice 
González López 

La participación política de la mujer en Arandas, Jalisco: una aproximación a la 
carrera política de la Profa. María Guadalupe Ramírez Ramírez (1977-1979). 

Cindy Claudia 
McCulligh 

José Eduardo 
Ventura Álvarez  

Procesos de acaparamiento e inequidades en el acceso a fuentes de agua 
subterránea en Tlajomulco de Zúñiga: el caso de los fraccionamientos 
Hacienda Santa Fe y El Cielo Country Club. 
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continuaron y finalizaron su práctica profesional en el marco de los proyectos institucionales 
de seis investigadores con cargo. Para el mes diciembre, concluyeron sus planes de trabajo y 
para cerrar los compromisos con el programa de becas, los becarios presentaron un informe 
detallado sobre la práctica profesional que realizaron, las habilidades y destrezas que 
fortalecieron y los objetivos que se alcanzaron con relación al programa de trabajo 
establecido al inicio de la promoción. 

BPP-IC-2023 

En el mes de diciembre 2022 se llevó a cabo la evaluación de los candidatos propuestos para 
integrar la promoción 2023 (15 de enero al 15 de diciembre), lo anterior, para dar continuidad 
a la fase interna que comenzó en el mes de agosto y que concluyó con la aprobación de seis 
propuestas. Como resultado de la evaluación en la fase externa, se matricularon 5 becarios: 

BECARIOS BPP-IC Y PROYECTO EN EL QUE PARTICIPAN 

CARGO ACADÉMICO-
ADMINISTRATIVO 

INVESTIGADOR/A  
A CARGO 

PROYECTO NOMBRE DEL 
BECARIO/A 

Director Regional 
CIESAS-Golfo 

Saúl Horacio Moreno 
Andrade 

Gobiernos locales, trabajadores y 
empleadores frente a la crisis laboral por la 
pandemia del COVID 19 en zonas 
metropolitanas de Xalapa y Veracruz – Boca 
del Río, Veracruz.  

Chandra Rodríguez 
Mendoza 

Directora Regional 
CIESAS-Occidente 

María Magdalena 
Villarreal Martínez 

Mujeres y finanzas sociales en zonas 
marginadas de Guadalajara 

Elizabeth Chaparro y 
Peredo 

Directora Regional 
CIESAS-Pacífico Sur 

Érica Elena González 
Apodaca 

Leo y comprendo el mundo desde la Milpa 
educativa. Estrategias pedagógicas para la 
apropiación de la lectura y la escritura en 
contextos interculturales e indígenas. 

Claudia Mendoza 
Torres 

Directora Regional 
CIESAS-Peninsular 

Laura Olivia Machuca 
Gallegos 

El periodo de transición entre colonia y 
República: Yucatán y sus instituciones 

Jimena Córdova 
Moreno 

Coordinador Posgrado 
Sureste 

Aarón Pollack Las contribuciones directas, el Estado y las 
relaciones étnicas en Chiapas y Guatemala 
(1800-1850). 

Selene Rosales 
Macuit 

 Subprogramas de Becas de Prácticas Profesionales – Gestión Educativa  

BPP-GE 2022 

En los meses de noviembre y diciembre 2022, los becarios adscritos a este subprograma 
continuaron desarrollando su práctica profesional en el marco de los proyectos de gestión 
educativa de cuatro coordinaciones de Posgrado y la Subdirección de Docencia. Para el mes 
diciembre, concluyeron sus planes de trabajo y para cerrar los compromisos con el programa 
de becas, los becarios presentaron un informe detallado sobre la práctica profesional que 
realizaron, las habilidades y destrezas que fortalecieron y los objetivos que se alcanzaron con 
relación al programa de trabajo establecido al inicio de la promoción. 
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BPP-GE 2023 

Asimismo, el mes de diciembre 2022 se llevó a cabo la evaluación de los candidatos 
propuestos para integrar la promoción 2023 (15 de enero al 15 de diciembre), lo anterior, 
para dar continuidad a la fase interna que comenzó en el mes de agosto y que concluyó con 
la aprobación de seis propuestas. Como resultado de la evaluación en la fase externa, se 
aceptaron a los seis aspirantes postulados: 

BECARIOS BPP-GE Y PROYECTO EN EL QUE PARTICIPAN 
ÁREA DEL SISTEMA NACIONAL 
FORMACIÓN 

INVESTIGADOR/A A 
CARGO 

PROYECTO NOMBRE DEL 
BECARIO/A 

Coordinación del Doctorado 
Occidente 

Patricia Safa Barraza Proyecto Gestión 
Educativa  

Natalia Zepeda Cazarez 

Coordinación de Posgrado Sureste Aarón Pollack Proyecto Gestión 
Educativa  

Beatriz Guadalupe Méndez 
Pérez  

Coordinación Posgrado 
Antropología CDMX 

Claudia Zamorano 
Villarreal 

Proyecto Gestión 
Educativa  

Alma Gabriela Carbajal 
Nava  

Coordinación MAS-PS Oscar López Nicolás Proyecto Gestión 
Educativa 

Bryant Nikol Velasco 
Pacheco 

Coordinación de Servicios 
Escolares  

David R. Martínez 
Romero 

Proyecto Gestión  
Educativa 

Jorge Alberto Reyes Razo 

Subdirección de Docencia  Valentina Garza Martínez Proyecto Gestión 
Educativa 

Sahira Jiménez Acosta 

 Subprogramas de Becas de Capacitación en Técnicas y Metodologías de Investigación  

BCTMI-2-2022 

Con relación la segunda promoción del Subprograma BCTMI 2023, los becarios continuaron 
y concluyeron su programa de capacitación en el mes diciembre. Los becarios de esta 
promoción, entregaron como producto final, un ensayo reflexivo-metodológico, sobre su 
proceso de capacitación en el CIESAS.  

BCTMI-1-2023 

Durante los primeros días del mes de enero se emitió la Convocatoria interna para la primera 
promoción del Subprograma BCTMI-2023 (abril-septiembre); en respuesta a esta 
convocatoria se recibieron ocho propuestas mismas que fueron aceptadas para continuar a la 
fase externa y cuyo proceso se llevará a cabo durante los próximos meses.  

Por otra parte, con relación a la segunda promoción de este subprograma BCTMI-2023 
(junio-noviembre), en el mes de febrero se tiene programado iniciar el proceso de selección 
con la emisión de la convocatoria interna. 

PLATAFORMA DE BECAS 

Es importante destacar que, desde la Subdirección de Docencia se cuenta con un sistema 
(Plataforma de Becas) que permite gestionar de manera automática y transparente los 
procesos académico-administrativos inherentes al Programa de Becas, que van desde el 
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registro de aspirantes, la postulación, evaluación, selección, ingreso, seguimiento y 
conclusión de los becarios.  

MONTO DE BECAS Y APOYOS OTORGADOS DURANTE EL PERIODO 
NOVIEBRE-DICIEMBRE 2022 

Para la adecuada realización de las actividades académicas del Programa de Becas y 
Posgrados del CIESAS, durante el periodo noviembre-diciembre 2022, se realizaron pagos, 
como se muestra en los siguientes cuadros 

 
  MONTO EJERCIDO POR EL PROGRAMA DE BECAS PERIODO 

SUBPROGRAMA NOVIEMBRE-DICIEMBRE 
2022 

Subprograma de Tesis Externas 2022 45,000.00 
Subprograma de Becas de Prácticas Profesionales 
modalidad Gestión Educativa 2022 

62,500.00 

Subprograma de Becas de Prácticas Profesionales 
modalidad Investigadores con Cargo 2022 

77,500.00 

Subprograma de Becas de Capacitación en Técnicas y 
Metodologías de Investigación 

80,000.00 

TOTAL 265,000.00 

Por otra parte, en los meses de noviembre y diciembre del 2022 se otorgaron 121 apoyos a 
estudiantes de los Programas de Posgrado del CIESAS: 

 
MONTO EJERCIDO POR LOS PROGRAMAS DE 

POSGRADO 
PERIODO 

TIPO DE APOYO NOVIEMBE-DICIEMBRE 2022 
Cursos y asesorías complementarias 13,200.00 
Eficiencia terminal 56,000.00 
Apoyo extraordinario 102,946.00 
Manutención 62,000.00 
Supervisión de trabajo de campo 45,916.28 
Apoyo movilidad académica  6,820.70 
Trabajo de Campo 392,206.00 

TOTAL $ 679,088.98 
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En el mes de enero del 2023, se otorgaron un total de 29 apoyos a estudiantes de los 
Posgrados del CIESAS: 

MONTO EJERCIDO POR LOS PROGRAMAS DE 
POSGRADO 

PERIODO 

TIPO DE APOYO ENERO 2023 
Eficiencia terminal 16,000.00 
Trabajo de Campo 270,000.00 

TOTAL $286,000.00 

Cabe aclarar que, la aprobación de los apoyos para los estudiantes de los posgrados es 
competencia de los Colegios Académicos, no obstante, se detallan en el presente informe, 
para conocimiento general del ejercicio presupuestal respecto del capítulo 4000 “Ayudas, 
Subsidios y Transferencias”. 

G. COMITÉ EDITORIAL 

Sesión ordinaria del 16 de noviembre de 2022 

Manuscritos dictaminados (3) 

Número de 
control 

Fecha de 
entrada Autor Título 

Observaciones 

22.11 31/05/2022 BASTOS AMIGO, 
SANTIAGO y Emanuel 
Bran-Guzmán 
(coordinadores) 

Laberintos cómplices: las 
implicaciones metodológicas 
del trabajo de investigación con 
sujetos políticos organizados 

El CE autoriza que se le envíen los 
dictámenes a los coordinadores 
para que preparen su nueva 
versión. 

22.12 31/05/2022 DE MARINIS, NATALIA 
LEONOR y R. Aída 
Hernández Castillo 
(coordinadoras) 

Resistir en la sombra de la 
pandemia: Las violencias de 
género en México en el 
contexto de la COVID 19 

El CE autoriza que se le envíen los 
dictámenes a las coordinadoras 
para que preparen su nueva 
versión. 

22.13 08/06/2022 MEDINA MIRANDA, 
HÉCTOR MANUEL (autor) 

La madre desmembrada. 
Fragmentación territorial de la 
comunidad wixarika de Tateikie  

El CE autoriza que se le envíen los 
dictámenes al autor para que 
prepare su nueva versión. 

Manuscrito en proceso de dictamen (1) 

22.16 17/08/2022 VON MENTZ, BRÍGIDA 
(Coordinadora) 

Historias regionales de 
México. Aprovechamiento de 
los recursos naturales. Siglos 
XVI-XIX 

Se informó que se agotó la lista 
de posibles dictaminadores por lo 
que el CE aportó más nombres. 
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Manuscritos para cotejo (2) 

Número de 
control 

Fecha de 
entrada Autor Título 

Observaciones 

21.10 15/02/2021 LIZAMA QUIJANO, 
JESÚS JOSÉ 
(Coordinador) 

Panoramas de la educación 
para los mayas en Yucatán. 
Momentos históricos y 
situaciones contextuales del 
proceso educativo 

Se asignó cotejador(a). 

21.11 03/02/2022 MURILLO LICEA, DANIEL 
(Autor) 

Imágenes del Atzatziliztle. La 
celebración de la Santa Cruz 
en Zitlala y en Acatlán, 
Guerrero 

Se asignó cotejador(a). 

Manuscritos cotejados (4) 

Número de 
control 

Fecha de 
entrada Autor Título 

Observaciones 

21.21 18/10/2021 BLANCO SÁNCHEZ, 
MARÍA DE LAS 
MERCEDES 
(Coordinadora)  

Autoetnografía en México. 
Ocho narrativas de mujeres  

El CE acordó que el manuscrito 
se turne a programación de 
proceso editorial. 

22.02 17/01/2022 DURIN, SEVERINE 
(Coordinadora) 

Infancias amputadas, 
adolescencias en riesgo. 
Militarización y violencias en 
el noreste de México 

El CE solicitó que se comparta el 
cotejo anónimo con la 
coordinadora para que atienda 
las observaciones. 

22.04 25/01/2022 ESCOBAR OHMSTEDE, 
ANTONIO, Matthew 
Butler, Cecilia A. 
Bautista y Brian Stauffer 
(Coordinadores) 

Tras las tierras comunales 
indígenas. Los libros de 
Hijuelas y el liberalismo 
decimonónico en Michoacán 

El CE acordó que el manuscrito 
se turne a programación de 
proceso editorial. 

22.05 03/02/2022 FLORES FARFÁN, JOSÉ 
ANTONIO y Nicolás 
Hernández Mejía 
(Coordinadores) 

Creación musical en lenguas 
originarias 

El CE solicitó que se le informe al 
coordinador de la obra sobre un 
detalle que se detectó en el 
cotejo, mismo que se queda en 
espera de su aclaración. 

Nuevos manuscritos (3) 

Número de 
control 

Fecha de 
entrada Autor Título 

Observaciones 

22.18 18/10/2022 DURIN, SEVERINE 
(Coordinadora) 

“Solo me dijeron que nos 
íbamos”. Niñez y 
adolescencia desplazada en 
el norte de México 

El CE recibió el manuscrito para 
su evaluación. 
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22.19 19/10/2022 CRUZ CRUZ, EMILIANA 
(Autora) 

Veredas imborrables: los 
pueblos chatinos en su 
caminar 

El CE recibió el manuscrito para 
su evaluación. 

22.20 21/10/2022 ROBLEDO SILVESTRE, 
CAROLINA y May-ek 
Querales Mendoza 
(Coordinadoras) 

Más allá de la crueldad: 
masacres y otras formas de 
muerte masiva en México 

El CE recibió el manuscrito para 
su evaluación. 

Seguimiento de acuerdos (5) 

21.16 06/07/2021 FLORES LÓPEZ, JOSÉ 
MANUEL (Autor) 

“AHÍ VIENE JUAN CHÁVEZ”: 
GUERRA, VIOLENCIA, 
SOLDADOS Y BANDIDOS EN 
AGUASCALIENTES 

El CE acordó que el manuscrito 
se turne a programación de 
proceso editorial. 

21.19 10/09/2021 ZAMORANO 
VILLARREAL, CLAUDIA 
CAROLINA, Guenola 
Capron y Arturo Díaz 
Cruz 

Dispositivos de seguridad. 
Afectos, prácticas y relaciones 
en medios urbanos 

El CE acordó que el manuscrito 
se turne a programación de 
proceso editorial. 

22.15 17/08/2022 VENTURA PATIÑO, MA. 
DEL CARMEN, J. Luis 
Seefoó Luján y Esteban 
Barragán López 
(Coords.) 

Los extraños en su tierra. Las 
sociedades rurales a la vuelta 
del siglo 

Se ratificó el acuerdo y el CE se 
dio por enterado sobre lo que se 
informó del contrato de coedición. 

22.17 08/09/2022 OLVERA GUDIÑO, JOSE 
JUAN (solicitante) 

Guerra y paz en la frontera de 
Río Grande, 1830-1880 
(Traducción del inglés) 

Se ampliará la información sobre 
los costos de esta obra y se 
presentará al CE para que se 
tome una decisión final. 

22-05 29/06/2022 FLORES FARFÁN, JOSÉ 
ANTONIO (responsable 
técnico) 

1. Ni raru' durua'no_Petapa 
2. La palabra alegre 
3. El Tigre y el Tlacuache 
4. Ga pahu tengu ya ndapo ja 

hará b'atha ra bot'ahi-
Plantas curativas 

El CE solicitó particularidades 
para cada caso: 
1 y 2: solicita lecturas de 
pertinencia 
3. Se está en espera del 
resultado de la lectura de 
pertinencia 
4. El CE autoriza el uso del sello 
de divulgación para este texto. 

Asuntos generales (1) 

Dado que varios de los dictámenes de distintos manuscritos han observado el aspecto de la calidad 
de redacción y ortografía, se toma nota para que se trate en la sesión extraordinaria. 

---------- 

Se presentó la siguiente propuesta de calendario anual de las sesiones ordinarias del año 2023 El CE aprobó las fechas. 
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H. COMITÉ EDITORIAL DE LA REVISTA DESACATOS 

Número reciente 

Desacatos 70 (septiembre-diciembre 2022): MEMORIA, PERITAJE Y LUCHA 
TERRITORIAL INDÍGENA Y QUILOMBOLA EN BRASIL 

Coordinadores: María Elena Martínez Torres (CIESAS-CDMX), Alexandra Barbosa da 
Silva (PPGA/UFPB) y Alicia Gonçalves (PPGA/UFPB). El número se publicó en octubre de 
2022. 

Próximos Números 

Desacatos 71 (enero-abril de 2023): Malinowski y los argonautas. Coordinador: Leif 
Korsbaek (ENAH). Este número está en proceso de edición. Se publicará en los últimos días 
de enero de 2023. 

Desacatos 72 (mayo-agosto de 2022): Economías populares. Coordinadores: Lucía Álvarez 
y María Mercedes Palumbo. El número empezará a editarse en enero de 2023. 
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Propuestas temáticas en dictamen 

Enfoques interculturales de la pedagogía comunitaria. Coordinadores: Mario E. Chávez 
Peón (CIESAS-CDMX), Rolando Hernández (Universidad Intercultural Indígena de 
Michoacán), Ángel Vicente y Regina Martínez Casas (CIESAS-CDMX) 

Su estatus es el siguiente: 

 Tres artículos en dictamen 

 Un artículo aprobado para publicación 

Justicia estatal, adolescentes y juventudes en Uruguay, Argentina y México. 
Coordinadores: Irene Juárez Ortiz (IIJ-UNAM) y Luis Fernando García Álvarez (INAH) 

Su estatus es el siguiente: 

 Tres artículos en dictamen 

 Un artículo rechazado en lectura de pertinencia 

 Un artículo recibido en sustitución del que fue rechazado y ya en lectura de 
pertinencia 

Los apaches desde México: entre ayer y hoy. Coordinadores: José Medina González Dávila 
(SCCI) y Witold Jacorzynski (CIESAS-Sureste). La propuesta temática se aprobó por el 
Comité y los coordinadores aún no entregan los artículos. 

Propuestas temáticas nueva 

Luchas por la vida en tiempos de muerte. Coordina: Dra. Xóchitl Leyva Solano (CIESAS 
Sureste) 

Esquinas y reseñas 

Se recibieron 18 artículos para someter a proceso de dictamen, todos tienen ya lector de 
pertinencia. La programación de Esquinas está cubierta hasta el número 73, septiembre-
diciembre de 2023. 

Legados y Testimonios 

No se recibieron textos nuevos para estas secciones. La programación de Legados y 
Testimonios está cubierta hasta el número 72, mayo-agosto de 2023. 

Asuntos generales 

El tiempo de participación en el Comité editorial es de tres años. Cuatro años con el periodo 
de extensión. Las Dras. Rachel Sieder y Rocío Enríquez terminaron su periodo en diciembre 
de 2022. Las sustituyen María Teresa Fernández Aceves, de CIESAS-Occidente y Citlali 
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Quecha Reyna del IIA de la UNAM. La próxima reunión del Comité editorial será el jueves 
27 de abril de 2023 a las 10 hrs. Lugar por confirmar. 

I. COMISIÓN DE ÉTICA Y PREVENCIÓN DE CONFLICTOS DE 
INTERESES (CEPCI) 

Durante el periodo del 01 de noviembre de 2022 al 31 de enero de 2023, se llevaron a cabo 
dos sesiones, de las cuales una fue ordinaria y una extraordinaria.  

Cuarta sesión ordinaria: 07 de diciembre de 2022. 

 Se ratifican las actas de la tercera sesión ordinaria de fecha 21 de septiembre de 2022 
y de la cuarta sesión extraordinaria del día 20 de octubre de 2022. 
 

 Se comentan los acuerdos cumplidos y de los cuales se solicita su baja, así como los 
que están pendientes; reportando el porcentaje de avance de cada uno. Las y los 
integrantes del Comité toman conocimiento del seguimiento de acuerdos 

 Se presenta el Informe de la Comisión para la atención de la actividad 5.1.1. del 
Programa Anual de Trabajo del Comité de Ética: Desarrollar la etapa que corresponda 
para prevenir o mitigar riesgos éticos en procesos institucionales sustantivos, en 
términos de la guía emitida por la UEPPCI. Y se lleva a cabo la votación para la 
elección del proceso a ser atendido en 2023. 

 Las y los integrantes del Comité aprueban por unanimidad el Informe Anual de 
Actividades 2022. 

 Respecto a los resultados del sondeo de percepción, en cuanto se reciban por parte de 
la Unidad de Ética, se enviarán vía correo electrónico a las y los integrantes del 
Comité para su conocimiento, y se anexarán en el apartado correspondiente en el 
Informe Anual de Actividades 2022. 

 Se realizará la entrega del Informe Anual de Actividades 2022 al Director General 
del CIESAS a más tardar el 31 de enero del 2023 y/o cuando se cuente con la 
información de los resultados del sondeo de percepción para integrarlo en el apartado 
correspondiente. 

 La secretaria ejecutiva suplente dará seguimiento a lo solicitado por parte de la 
Unidad de Ética respecto a la transcripción de los resultados e indicadores del Informe 
Anual de Actividades 2022, la incorporación de evidencias y del propio Informe 
digitalizado en el Sistema de Seguimiento, Evaluación y Coordinación de las 
actividades de los Comités de Ética y Prevención de Conflictos de Interés 
(SSECCOE), así como a la inserción en la página web del CIESAS, dentro de los 
plazos establecidos. 
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 La secretaria ejecutiva suplente dará seguimiento a lo solicitado por parte de la 
Unidad de Ética respecto a la transcripción de los resultados e indicadores del Informe 
Anual de Actividades 2022, la incorporación de evidencias y del propio Informe 
digitalizado en el Sistema de Seguimiento, Evaluación y Coordinación de las 
actividades de los Comités de Ética y Prevención de Conflictos de Interés 
(SSECCOE), así como a la inserción en la página web del CIESAS, dentro de los 
plazos establecidos. 

 La secretaria ejecutiva suplente informa los resultados derivados del proceso de 
elección de integrantes para el siguiente periodo del Comité de Ética.  Las y los 
integrantes del Comité actual toman conocimiento. 

 La presidenta y la secretaria ejecutiva suplente dirigen unas palabras de 
agradecimiento a las y los integrantes que concluyen su encomienda en el Comité, 
posteriormente se procede a realizar la entrega de los reconocimientos. 

Primera sesión extraordinaria: 31 de enero de 2023. 

 Se llevó a cabo la instalación de las y los integrantes electos del Comité de Ética para 
el periodo 2023-2025. 

Durante este periodo se continuó con la difusión a través de correo electrónico de cápsulas 
informativas de diversos temas relacionados con la ética: valores, principios, conflicto de 
intereses, acoso sexual y hostigamiento sexual, código de ética, código de conducta, ley 
federal de austeridad republicana, etc. 

Asimismo, se envió mensualmente la invitación para que las personas que faltan por firmar 
su carta compromiso al Código de Conducta del CIESAS, la suscribieran. 

Respecto a la capacitación, se han enviado invitaciones a la comunidad, para tomar en línea 
los cursos que imparte la Secretaría de la Función Pública: La nueva ética e integridad en el 
servicio público, el Curso Derechos Humanos en el Servicio Público, Los conflictos de 
intereses en el ejercicio del servicio público, la Integridad en el servicio Público 
“Transformando a los Comités de Ética en la Administración Pública Federal”, y 
Administración Pública Federal libre de violencia. Combate al acoso sexual y al 
hostigamiento sexual. 

J. CONSEJO DE EDUCACIÓN CONTINUA Y A DISTANCIA 

Se incluye un anexo con el informe anual 2022, para cumplir con el 
acuerdo: CTCORD004/2022/002. 


